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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 14 NOVEMBRE 2022 
RIASSUNTO DELLE DISCUSSIONI 
 
Il Consiglio comunale del Comune di Capriasca si riunisce, in seduta straordinaria, questa 
sera di lunedì 14 novembre 2022, alle ore 19:30, presso la sala multiuso della sede di 
secondo ciclo SE, per deliberare sull’ordine del giorno inviato ai consiglieri il 4 novembre. 
 
La seduta è aperta dal Presidente Zeno Casella, coadiuvato dagli scrutatori Francesca 
Cocchi Ghielmi e Aaron Rezzonico. 
 
Il Municipio è presente con il Sindaco Andrea Pellegrinelli ed i Municipali Matteo Besomi, 
Francesco Canonica, Giacomo Cattaneo, Mathieu Moggi e Piergiuseppe Vescovi. 
Assente scusato il Vice Sindaco Manuel Borla. 
 
Il Presidente apre la seduta con la commemorazione dei concittadini defunti dopo la 
seduta del 20 giugno scorso. Si tratta delle Signore e dei Signori: Angelica Abbiati, 
Carmelo Agosta, Carlo Bandera, Flavia Baruffaldi, Lino Brenna, Livio Bubola, Mariuccia 
Canonica, Sonia Canonica, Carlo Cattaneo, Alexandra Drose Landis, Hermine Guggiari, 
Angelo Lemma, Olga Lepori, Erico Milesi, Vanda Morandi, Pierantonio Morosoli, Lina 
Nannetti, Elena Ruprecht, Pia Rutari, Tiziana Schwitter, Carlo Storni, Dolores Storni, 
Pierre Tomasina. 
 
I presenti osservano un minuto di silenzio. 
 
Il Presidente prende parola in merito all’ordine del giorno chiedendo se vi sono 
osservazioni o proposte di modifica all’ordine del giorno. Non è il caso, per cui la seduta 
si svolgerà rispettando l’ordine cronologico delle trattande. Precisa poi che per quanto 
riguarda la trattanda relativa alle risposte alle interpellanze, si procederà con la 
distribuzione immediata delle stesse e poi, prima di detta trattanda, si farà una pausa al 
fine di permettere di leggerle, dopodiché si procederà con il consueto iter. 

 

 
1.a TRATTANDA - Appello nominale 
 
Il Segretario procede all’appello nominale: sono presenti 33 consiglieri comunali.  
 
Sono scusati i consiglieri: Mattia Bertoli e Daniele Pacchiani. 
 
Il dettaglio è indicato nell’elenco dei presenti alla seduta. 
 

 
2.a TRATTANDA – Delibera sul verbale del 20 giugno 2022 
 
Il Presidente domanda se viene richiesta la dispensa della lettura del verbale del 20 giugno 
scorso. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede la dispensa dalla lettura del verbale. 
 
Il verbale della seduta del 20 giugno scorso è approvato con 32 voti a favore e 1 astenuto.  
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 

 

 
3.a TRATTANDA -  MMN 16/2021, concernente la richiesta di un credito di fr. 166'000.00 

suddivisi in fr. 81'314.00 per i lavori di realizzazione del nuovo 
posteggio P28 a Sarone e in fr. 84'686.00 per l’acquisizione del fondo 
no. 287 RFD Capriasca, sezione Cagiallo. 
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Il Sindaco abbandona la sala. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Nicolas Perrin, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, non approva il 
Messaggio municipale ed appoggia i rapporti delle Commissioni, entrambi negativi.  
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, è favorevole ai rapporti 
commissionali. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, non appoggerà il 
Messaggio municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, è contrario al Messaggio 
municipale. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, ritiene che ci si trovi in un momento storico 
dove è necessario aiutare la popolazione a diminuire il numero di automobili pro-capite 
incentivando l’utilizzo dei mezzi pubblici. Reputa più importante investire nel settore dei 
mezzi pubblici, piuttosto che nella costruzione di ulteriori parcheggi, soprattutto laddove si 
organizzano eventi pubblici, come è il caso di casa Battaglini. Quest’ultimo è un ulteriore 
motivo per cui il gruppo respingerà la proposta municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, invita il consesso a 
respingere il Messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Alessandro Fontana a titolo personale e a nome del collega Arnoldo tiene a sottolineare 
che i progetti dei parcheggi sono partiti da lontano, dapprima il Municipio ha implementato 
una nuova ordinanza che prevedeva il pagamento degli stalli e contemporaneamente di 
investire nei quartieri per realizzare e sistemare i parcheggi. Cosa che ha già fatto in parte 
in delega, investendo in diversi quartieri, è quindi dispiaciuto che questo investimento 
venga bocciato. 
 
Isabelle De Luca, evidenzia che il parcheggio è situato in un punto della frazione senza 
uscita e anche per questo ritiene la sua ubicazione infelice. 
 
Il MMN 16/2021, aggiornamento, in votazione finale, è respinto con 29 voti contrari, 2 
favorevoli e 2 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
4.a TRATTANDA -  MMN 04/2022, concernente la variante del Piano Regolatore di 

Capriasca relativa al posteggio comunale P4/A2 sul fondo n° 406 RT 
sezione di Sala 

 
Il Sindaco rientra in sala. 
 
Fabio Banfi, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
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Roberto Decarli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
delle Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, si dice 
favorevole alla variante di Piano regolatore; tuttavia, al momento in cui verrà presentato il 
Messaggio municipale con la richiesta di credito per la sua edificazione sarà necessario 
valutare il numero di posteggi da realizzare. Invita già sin d’ora il Municipio a calcolare il 
fabbisogno reale ed a tener fede il più possibile al progetto ipotetico presentato nel 
Messaggio municipale che si voterà stasera, qualora questo dovesse essere approvato. I 
rendering sono a volte ingannevoli e quello che viene proposto sembra sempre molto ben 
inserito nel paesaggio, con alberature, zone verdi, parchi e fiori, ma poi in fase di 
realizzazione non si tiene fede a quanto presentato. In conclusione, osserva che stasera 
in discussione vi è solo la variante di PR, poi si vedrà se e come si vorrà realizzare l’opera.
  
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il Messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, approva il 
messaggio municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, sostiene il Messaggio 
municipale. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia l’approvazione del messaggio 
municipale ed è d’accordo con l’auspicio della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche 
sulle tempistiche d’intervento. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, appoggia l’approvazione 
del messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso, si procede pertanto con la votazione. 
 
Il MMN 04/2022 è approvato con 32 voti a favore e 1 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
5.a TRATTANDA -  MMN 14/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 380'000.00 

occorrente alla posa di un impianto fotovoltaico di 60Kwp, 
comprensivo della carpenteria metallica di supporto per la copertura 
della terrazza presso il centro balneare di Tesserete 

 
Lorenza Ponti Broggini, in sostituzione del relatore Zeno Casella, richiama i contenuti del 
rapporto della Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Nicolas Perrin, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale, proponendo seduta 
stante di aumentare l’importo a fr. 420'000. 
 
Il Presidente invita il Municipio a determinarsi circa la proposta di emendamento 
formalizzata in seduta dalla Commissione Edilizia ed Opere pubbliche volto ad aumentare 
il credito di fr. 40'000.00 al fine di coprire maggiormente la superficie dei tetti piani del 
comparto “spogliatoi-bar-cassa”. 
 
Mathieu Moggi prende la parola e comunica che il Municipio si allinea all’emendamento 
commissionale. 
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Il Presidente indica che vista l’adesione del Municipio non sarà necessario procedere con 
una votazione per eventuali.  
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia con 
entusiasmo la proposta del Municipio con l’integrazione dell’emendamento 
commissionale. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggerà il 
Messaggio municipale con l’adeguamento proposto dalla Commissione. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il 
Messaggio municipale e la proposta commissionale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia il Messaggio 
municipale e l’emendamento proposto seduta stante, criticando però il fatto che la 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche non abbia informato la Commissione della 
Gestione sullo stesso. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, approva il Messaggio municipale con 
l’emendamento proposto dalla Commissione Edilizia ed Opere pubbliche. 
 
Isabelle De Luca in qualità di Presidente della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche 
appoggia il Messaggio municipale, dicendosi anch’essa sorpresa di non essere stata 
informata del nuovo emendamento. 
 
Fabio Banfi quale correlatore si scusa, osservando che la questione è stata discussa con 
il Capodicastero Moggi e decisa poco prima della seduta e pertanto non è stato possibile 
avvisare. L’obiettivo dell’emendamento è quello di sfruttare il più possibile la superficie dei 
tetti piani del comparto “spogliatoi-bar-cassa”. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, è favorevole al 
Messaggio municipale ed alla proposta commissionale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso, si procede pertanto con la votazione. 
 
Il MMN 14/2022, con l’integrazione dell’emendamento della Commissione Edilizia ed 
Opere pubbliche volto ad aumentare il credito di fr. 40'000.00 al fine di coprire 
maggiormente la superficie dei tetti piani del comparto “spogliatoi-bar-cassa”, è approvato 
con 32 voti a favore e 1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
6.a TRATTANDA -  MMN 16/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 190'000.00 

per i lavori di pavimentazione stradale e illuminazione pubblica 
occorrenti alla strada denominata a Verlín a Sala Capriasca 

 
Doriana Cattani, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Francesca Cocchi Ghielmi, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto di 
maggioranza della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche. 
 
Isabelle De Luca, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto di minoranza della 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche. 
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Il Presidente invita il Municipio a determinarsi circa la proposta di emendamento contenuta 
nel rapporto della Commissione della Gestione volta a portare la percentuale di prelievo 
dei contributi di miglioria al 70% e quella nel rapporto di minoranza della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche affinché la pavimentazione della strada, conformemente alle 
esigenze paesaggistiche ed escursionistiche, oltre che per una continuazione più 
armoniosa del tratto in selciato davanti alla chiesa di Santa Liberata, sia realizzata in 
materiale naturale. 
 
Il Sindaco comunica la volontà del Municipio di mantenere quanto proposto nel Messaggio 
municipale ed informa pure che qualora dovesse essere accolta la proposta contenuta nel 
rapporto di minoranza, essendo essa di carattere sostanziale, sarà necessario un nuovo 
Messaggio municipale di concretizzazione. 
 
Il Presidente indica che pertanto si procederà con delle votazioni per eventuali. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, non vi è 
l’unanimità sui rapporti, ognuno voterà secondo propria convinzione. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, anche da parte loro vi 
sarà il voto secondo coscienza di ognuno. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggerà la 
proposta della Commissione della Gestione e quella contenuta nel rapporto di 
maggioranza della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, indica che vi è la maggioranza 
sui contributi di miglioria al 70%, come pure sul rapporto di maggioranza della 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche, pur riconoscendo la proposta della minoranza 
interessante, ma non conveniente dal punto di vista della manutenzione. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, approva l’emendamento del rapporto di 
minoranza della Commissione Edilizia ed opere pubbliche, così come la proposta di 
aumentare la percentuale di prelievo. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, seguirà la proposta di 
aumento della percentuale di prelievo dei contributi di miglioria. 
 
Isabelle De Luca si dice contraria ad asfaltare la piazza di giro, in particolare in ragione 
del fatto che ciò comporterà degli esboschi. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Il Presidente chiede se vi sono osservazioni o nuovi emendamenti. Non è il caso, pertanto 
si procede con due votazioni per eventuali, la prima, relativa alla percentuale di prelievo 
dei contributi di miglioria, mettendo in votazione la proposta contenuta nel rapporto della 
Commissione della Gestione e quella municipale, la seconda, concernente la 
pavimentazione, mettendo in votazione la proposta contenuta nel rapporto di minoranza 
della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche e quella municipale. 
Votazioni per eventuali che conformemente all’art. 9 RALOC, devono avvenire mettendo 
in votazione globalmente tutte le proposte, eliminando via via con susseguenti votazioni 
quella che ha raggiunto il minor numero di voti affermativi. In caso di parità nelle votazioni 
preliminari si procede con il sorteggio. La proposta che ha raggiunto il maggior numero di 
consensi va messa in votazione finale.  
Ricorda infine che verranno tenuti in considerazione unicamente i voti favorevoli e i 
consiglieri potranno anche appoggiare più proposte. 
 
1. Votazione sulla proposta contenuta nel rapporto della Commissione della Gestione 

volta ad aumentare la percentuale di prelievo dei contributi di miglioria al 70%. 
Favorevoli:32 
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Votazione sulla proposta municipale relativa alla percentuale di prelievo dei contributi 
di miglioria al 60%. Favorevoli: 0. 

 
2. Votazione sulla proposta contenuta nel rapporto di minoranza della Commissione 

Edilizia ed Opere pubbliche affinché la pavimentazione della strada, conformemente 
alle esigenze paesaggistiche ed escursionistiche, oltre che per una continuazione più 
armoniosa del tratto in selciato davanti alla chiesa di Santa Liberata, sia realizzata in 
materiale naturale. Favorevoli: 10. 
 
Votazione sulla proposta municipale relativa alla pavimentazione. Favorevoli: 21. 

 
In votazione finale il MMN 16/2022, con l’integrazione dell’emendamento della 
Commissione della Gestione volto a portare la percentuale di prelievo dei contributi di 
miglioria al 70%, è approvato con 30 voti favorevoli, 2 contrari e 1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
7.a TRATTANDA -  MMN 25/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 920'000,00 

per l’intervento di risanamento del pozzo di captazione di Sigirino 
 
Alex Domeniconi, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Nicolas Perrin, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, osserva che il 
pozzo sta diventando un pozzo, senza fine soprattutto per le spese che comporta, ma 
naturalmente si è favorevoli alla concessione del credito richiesto per questi interventi che 
sono necessari per essere efficienti nel fornire i servizi primari alla popolazione. Conclude 
il suo intervento dando fiducia ai tecnici che sicuramente esercitano responsabilmente la 
loro professione. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il Messaggio 
municipale. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, approva il 
Messaggio municipale che si ritiene indispensabile. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, approva il messaggio, 
sottolinea che giustamente l’intervento è stato effettuato in delega da parte del Municipio 
poiché era urgente.  
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, è favorevole al Messaggio municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, approva il Messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso, si procede pertanto con la votazione. 
 
Il MMN 25/2022 è approvato con 32 voti a favore e1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
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8.a TRATTANDA -  MMN 26/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 

225’000.00 per la sostituzione di una tratta del riale intubato in zona 
Lögh nella sezione di Lugaggia 

 
Ferruccio Landis, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Claudio Mini, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi, appoggiano il Messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso, si procede pertanto con la votazione. 
 
Il MMN 26/2022 è approvato all’unanimità dei 33 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
9.a TRATTANDA –  MMN 27/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 

172'000.00 al lordo dei sussidi federali per i lavori straordinari di 
rifacimento e sistemazione del percorso storico denominato “Ar 
Senté dra Capelóna” che collega il nucleo del Bigorio con il 
Convento di Santa Maria 

 
Gian Antionio Baffelli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Daniela Stampanoni, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale, 
formulando altresì l’auspicio affinché si intervenga in una sola tappa, per evitare al 
massimo gli inconvenienti, come pure che vi siano controlli regolari circa il divieto di 
transito delle biciclette, in quanto purtroppo i cartelli di divieto non vengono rispettati. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi, appoggiano il Messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso, si procede pertanto con la votazione. 
 
Il MMN 27/2022 è approvato all’unanimità dei 33 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
10.a TRATTANDA –  Mozione elaborata di Nadia Scalmanini e Lorenza Ponti-Broggini 

per limitare la delega al Municipio in materia di spese di 
investimento 

 
Piera Gianotti Rosenberg, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
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Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, osserva che le 
deleghe rappresentano uno strumento per semplificare il lavoro ed accelerare la 
realizzazione degli obiettivi e l’implemento più spedito dei progetti. Questo non deve però 
diventare un escamotage per scavalcare il Legislativo. Si dice d’accordo con i mozionanti 
sul fatto che il Municipio abbia abusato di questa modalità negli ultimi anni; se il totale di 
questi investimenti nel 2017 era di Fr. 300'000.00, negli anni è sempre aumentato 
arrivando ad oltre fr. 3 Mio nel 2021. Ritiene giusto porre un freno all’utilizzo di questo 
strumento fissando un tetto massimo. Tuttavia, analizzando i lavori attribuiti in delega 
constata che, vista la loro natura, se il consesso avesse ricevuto le richieste di credito 
tramite dei Messaggi Municipali, questa probabilmente sarebbero state accolte in gran 
parte. In particolare, si riferisce ad interventi su canalizzazioni e su risorse idriche il cui 
totale era di circa la metà dei lavori assegnati in delega. Prosegue il suo intervento 
osservando che secondo i dati degli ultimi 2 anni, ponendo un tetto massimo di Fr. 1.5 
Mio invece che di un solo, si sarebbe ridotto grossomodo del 50% l’ammontare degli 
investimenti in delega. Questo a suo avviso avrebbe potuto essere sufficiente per indurre 
l’Esecutivo ad analizzare e pianificare meglio gli interventi, coordinandosi con i servizi 
cantonali, ove possibile, stabilendo la tempistica per l’esecuzione dei lavori e 
programmare altri lavori in funzione del totale degli investimenti sostenibili dal nostro 
Comune. Con questo esercizio per una certa natura di lavori, si potrebbero inserire delle 
voci di spesa nel preventivo annuale invece che agire di volta in volta attribuendo i mandati 
in delega. Richiama il Municipio ad attenersi più responsabilmente alle sue competenze 
ed a riconoscere e rispettare quelle del Legislativo, osservando che già in occasione 
dell’approvazione degli scorsi consuntivi, era stata assicurata una maggiore attenzione 
nell’utilizzare l’attribuzione in delega, ciò che non è avvenuto. Fatte queste considerazioni 
indica che il suo voto sarà negativo solo per l’ammontare del tetto massimo imposto dalla 
mozione, mentre sposa in toto il resto del contenuto. Ringrazia comunque i mozionanti 
per il lavoro svolto, che ha portato ad una discussione più approfondita su questo tema. 
In conclusione, dichiara che ognuno voterà secondo propria coscienza. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, reputa corretto che vi 
sia lo strumento delle deleghe, ma negli ultimi anni è stato un crescendo, con lo scorso 
anno oltre Fr. 3 Mio. Osserva tuttavia che di questi, la metà sono stati investimenti nelle 
sottostrutture. Anch’essa concorda sul principio della mozione, ma reputa che il tetto 
imposto sia troppo esiguo, Fr. 1.5 Mio o Fr. 1.8 Mio sarebbero stati più corretti. Per questa 
ragione indica che non appoggerà la mozione e che il gruppo voterà secondo propria 
coscienza.   
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, osserva che la 
Commissione preposta all’esame della mozione la sostiene all’unanimità, come pure che 
il Municipio in data 11 ottobre 2022 fa formulato preavviso negativo, garantendo nel 
contempo in futuro l’impegno a moderare per quanto possibile il ricorso a questo 
strumento. A mente dei mozionanti tale promessa era già stata fatta 2 anni orsono, ma 
non è stata mantenuta. Indica poi che la scorsa settimana sono state interpellate dai 
gruppi PS & Sinistra Indipendente e Liberali Radicali di Capriasca per vedere se non era 
il caso di alzare il limite di spesa totale. Pensando che ci potesse essere una relazione tra 
gli investimenti totali eseguiti nel Comune e quelli dati in delega, rileva di aver telefonato 
all’ispettore della SEL per avere qualche informazione supplementare, egli ha riferito che 
si tratta di una questione politica, consigliando di verificare cosa avviene in altri Comuni 
simili al nostro. Al proposito rileva che Losone permette investimenti singoli pari a Fr. 
70'000.00 e plafonati a Fr. 500'000 annui, Biasca investimenti singoli pari a Fr. 100'000 e 
plafonati a Fr. 300'000 annui. Tenuto conto di quanto avviene in Comuni simili al nostro 
reputa che la cifra di Fr. 1 Mio sia più che sufficiente per espletare i lavori urgenti, per 
questa ragione invita il Consiglio comunale a sostenere la mozione. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, indica che a maggioranza 
sosterranno la mozione. Osserva che può capire la necessità del Municipio di usare la 
delega, ma chiede anche di capire il disappunto del Consiglio comunale, visto che lo 
scorso anno il Sindaco aveva promesso che non si sarebbe più abusato. Si dice inoltre 
contrariato per i contenuti dei preavvisi municipali in cui si affermava che in caso di 
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approvazione della mozione le Commissioni avrebbero dovuto adottare ritmi e 
metodologie di lavoro in grado di assicurare il licenziamento dei rapporti in tempi 
notevolmente più rapidi rispetto ad ora. Reputa questa, infatti, un’ingerenza da parte del 
Municipio che sembrerebbe inoltre dare degli incompetenti ai membri del Consiglio 
comunale. Fino a prova del contrario il consesso ha dimostrato di saper lavorare ed anche 
molto bene, per questa ragione non accetta assolutamente i toni e le affermazioni del 
Municipio. In conclusione, conferma quanto indicato in precedenza dalla collega 
Scalmanini circa i limiti plafonati in altri Comuni di taglia simile o addirittura maggiore a 
Capriasca, ribadendo la volontà di appoggiare l’atto.   
 
Marco Rudin, a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia la mozione. Nel caso in cui in 
futuro si dovesse rivelare l’importo proposto troppo esiguo, lo si potrà adeguare. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, appoggia la mozione. 
 
Arnoldo Storni, condivide i principi della mozione, ma si tratta di un assegno in bianco per 
l’Esecutivo di fr. 1 Mio. A suo avviso lo strumento della delega deve essere utilizzato per 
opere urgenti o importanti. Si chiede perché il Municipio prende questa strada, forse 
perché facendo un Messaggio municipale ci vogliono almeno 6/8 mesi prima che venga 
approvato. In conclusione, reputa si debba intervenire a livello di preventivo, sottolineando 
che l’Esecutivo è collegiale, e non vi un controllo reciproco delle spese, così queste 
aumentano. Questo modo di agire non va bene, poiché i costi correnti già aumentano di 
suo, bisogna essere più attenti alle spese e la mozione in questione è un primo passo 
nella giusta direzione. 
 
Daniela Stampanoni non condivide quanto detto da Gian Antonio Baffelli e tiene a 
precisare che si dissocia dalla sua posizione nei confronti del Municipio. 
 
Debora Carbonetti indica che approverà la mozione, osservando altresì che se ci fosse 
stata la possibilità di votare un emendamento per portare il limite a fr. 1.5 Mio, anziché fr. 
1 Mio, lo avrebbe sostenuto. Ha firmato il rapporto della Commissione delle Petizioni e 
della Legislazione poiché è convinta che ci voglia un tetto massimo. Tuttavia, da un punto 
di vista pragmatico rede che l’importo id fr. 1 Mio limiti in modo considerevole il Municipio 
e carichi il Consiglio comunale che si vedrà costretto a valutare un numero importante di 
messaggi, la maggior parte dei quali avranno inevitabilmente un esito positivo. Per 
concludere, invita le colleghe mozionanti a riconsiderare il limite e portarlo a fr. 1.5 Mio, 
cifra che comunque corrisponde al 50% del totale speso in delega nel 2021. Questo allo 
scopo di trovare un buon compromesso e rendere il lavoro più efficiente per tutti. 
 
Alex Domeniconi ringrazia le mozionanti per aver portato sul tavolo della discussione il 
tema. Ritiene che la mozione permetterà un controllo sui costi, ma non porterà ad una loro 
diminuzione e questo lo preoccupa. A questo proposito ricorda che la stragrande 
maggioranza degli investimenti effettuati in delega con ogni probabilità avrebbero trovato 
il sostegno da parte del Legislativo. Osserva che imporre un limite porterà a maggiori costi 
legati a coloro che dovranno occuparsi dei Messaggi municipali. In conclusione, a suo 
avviso fra un anno occorrerà fare una valutazione al fine di capire dove porre il limite.  
 
Hamos Meneghelli, osserva che il tema ha suscitato interesse e che c’è concordanza sul 
fatto che qualche cosa non ha funzionato. Osserva che approverà la mozione e si 
interroga ed invita il Municipio a fare lo stesso sul perché si è passati a Fr. 3 Mio di 
investimenti in delega, chiedendosi se è mancata programmazione e/o progettualità negli 
interventi da fare. In questo contesto richiama l’importanza dello strumento del credito 
quadro, strumento che potrebbe risolvere alcuni problemi, permettendo al Municipio di 
operare con una certa libertà, in trasparenza e con una certa progettualità. 
 
Lorenza Ponti Broggini osserva che lo scopo della mozione è stato quello di riportare un 
po' d’ordine in quelle che sono le competenze dei due organi. Ordina che secondo le 
mozionanti negli ultimi tre anni non vi è stato. Al proposito ricorda che nel 2019 ci si situava 
a Fr. 1.8 Mio, compresi gli investimenti per l’acqua potabile, Fr. 2.6 Mio nel 2020 e Fr. 3.1 
nel 2021. La giustificazione per l’importante aumento nel 2020 era stata la pandemia e le 
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sue ripercussioni sui processi decisionali, mai si sarebbe aspettata, dopo le promesse 
fatte, ad un ulteriore aumento nel 2021.  Si dispiace per quanto accaduto, è mancato il 
dialogo, anche perché era stata promessa un’informazione regolare ai capi gruppo che 
non c’è stata. In questo contesto proporre una modifica del regolamento le sembra un atto 
dovuto. Tanto più che nel preavviso municipale viene promessa moderazione, ma a lei 
non pare di intravvedere una reale volontà di ritornare alle cifre di investimenti in delega 
effettuati tra il 2012 e il 2019, con un media di Fr. 850'000.00 annui, che scende a Fr. 
735'000.00 per il periodo 2012-2018; da tutto questo a suo avviso la necessità di stabilire 
il limite di Fr. 1 Mio. Cifra giustificata anche facendo un paragone con altri Comuni. Collina 
d’Oro, ha per esempio investimenti in delega pari al 2% delle uscite totali del Comune, 
vale a dire circa Fr. 760'000.00 un importo quindi largamente sotto al milione qui proposto. 
Lugano ha un limite di Fr. 2.5 Mio, fatte le debite proporzioni quanto proposto per 
Capriasca dovrebbe quindi essere sufficiente. Fin dalla nascita di Capriasca si è parlato 
di sottostrutture, in questi anni ne abbiamo spesi tanti, senza però arrivare ai Fr. 3 Mio 
spesi l’anno scorso in delega. Ritiene in conclusione che una futura mozione potrà 
proporre altri importi se il milione di franchi si rivelerà insufficiente, ma ora è il momento di 
fare ordine. 
 
Robert Decarli a proposito di progettualità osserva che alcuni investimenti si ripetono di 
anno in anno, invita pertanto il Municipio a voler inserire tali cifre nel preventivo. Chiede 
poi quanto è stato speso in delega quest’anno. 
 
Il Sindaco non sa rispondere alla domanda posta da Decarli, ma precisa che c’è una 
differenza tra conto economico e conto degli investimenti a livello di ammortamenti, nel 
primo caso l’ammortamento avviene su di un anno, nel secondo su più anni. Già oggi 
investimenti attorno ai Fr. 20'000.00-30'000.00 sono caricati sul conto economico. Questo 
discorso è stato fatto per il rinnovo delle strade, infatti negli anni passati era stato utilizzato 
un credito quadro, da tre anni invece le opere sono inserite nel conto economico. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni in risposta al collega Decarli indica che dalle informazioni in suo 
possesso siamo già oltre i due milioni di franchi. 
 
Il municipale Francesco Canonica indica che a metà anno acqua e canalizzazioni si 
trovano a Fr. 350'000.00. 
 
Zeno Casella dichiara che voterà contro la mozione, concorda sul fatto che il Municipio 
abbia esagerato e si dice anch’egli è scettico sull’imposizione di un tetto, perché si toglie 
reattività al Municipio in caso di situazioni impreviste o di politiche anticicliche, invitando 
infine a voler valorizzare lo strumento del credito quadro. 
 
Marco Bianchi, non è favorevole al credito quadro personalmente. La mozione vuole dare 
al Consiglio comunale la possibilità di avere un controllo. Ritiene il credito quadro, una 
sorta di assegno in bianco che fissa una cifra, ma lascia poi ampio spazio di manovra al 
Municipio. Sottolinea che lo spirito della mozione è anche quello di permettere al 
Legislativo di determinarsi su di un numero maggiore di investimenti e non si dice 
preoccupato per la mole di lavoro in quanto la Commissione della Gestione si riunisce ad 
esempio quasi settimanalmente. Conclude rilevando che il recente modo di agire del 
Municipio impone di stabilire un tetto, poi eventualmente si valuterà se aumentarlo.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
La mozione elaborata di Nadia Scalmanini e Lorenza Ponti-Broggini per limitare la delega 
al Municipio in materia di spese di investimento è approvata con 29 voti a favore, 3 contrari 
e 1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
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11.a TRATTANDA -  Avvicendamenti in seno alle Commissioni 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, informa il consesso che 
Aaron Rezzonico prenderà il posto di Ferruccio Landis in seno alla Commissione della 
Gestione.  
 
Il Presidente chiede al Consiglio comunale di prendere atto del cambiamento.  
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
12.a TRATTANDA -  MMN 17/2022, concernente le dimissioni dal Consiglio comunale 

presentate dal Signor Ferruccio Landis 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
delle Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, legge una breve 
dichiarazione con la quale ringrazia Ferruccio per quanto fatto, di seguito riportata 
testualmente: “Caro Lucio ti conosciamo da tempo e sappiamo quanto sei affezionato al 
nostro Comune, alla sua gente ed al suo territorio. Comprendiamo le ragioni delle tue 
dimissioni e siamo dispiaciuti di doverle accettare. Ti ringraziamo per il lavoro che hai 
svolto sempre con impegno e responsabilità. Le tue convinzioni politiche sono differenti 
dalle nostre in generale, ma confrontarsi è importante, arricchisce il dibattito e ci guida 
verso il raggiungimento dell’obiettivo di noi politici dev’essere lo stesso per tutti e cioè 
quello di agire per il bene della cittadinanza. Ci congediamo da te quale consigliere 
comunale formulandoti Tanti Auguri di buona salute”.  
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, ringrazia il collega per 
tutto quanto fatto, formulando un grande in bocca al lupo. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, si associa a quanto 
detto dai colleghi. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, è dispiaciuto per le dimissioni 
anche a titolo personale, ricorda al proposito il fruttuoso tempo trascorso con il collega 
Ferruccio Landis nelle Commissioni nelle legislature passate, formulando i migliori auguri 
per il futuro.  
 
Marco Rudin, a nome del gruppo Verdi e PAC, si dice toccato in modo particolare dai 
problemi di salute del collega ed a nome del gruppo gli augura tanti auguri e in bocca al 
lupo. 
 
Aaron Rezzonico, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, ringrazia a titolo 
personale il collega ricordandone la visione lucida e pragmatica della politica.  
 
Il Presidente si associa a quanto detto e propone di passare alla votazione. 
 
Il MMN 17/2022 è approvato con 31 voti a favore e 2 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 33 voti a favore (33 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 
Remo Canonica lascia la sala e porta il numero dei consiglieri presenti a 32. 
 

 
13.a TRATTANDA - Risposte a interpellanze 
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1. Interpellanza di Isabelle De Luca sulla regolamentazione dell’area di svago di San 

Clemente. 
 
Isabelle De Luca si dichiara insoddisfatta. 
                       

2. Interpellanza di Nicolas Perrin: “Preserviamo le piante indigene dalla palma (ti)cinese 
– palma di Fortune. 
 
Nicolas Perrin si dichiara parzialmente soddisfatto. 
                               

3. Interpellanza di Doriana Cattani: "Parcheggi Capriasca". 
 
Doriana Cattani si dichiara soddisfatta. 
                  

4. Interpellanza di Fiorenza Rusca Franzoni a nome del Gruppo Onda Rossa inerente 
alle dimissioni di collaboratori dell'amministrazione comunale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni si dichiara soddisfatta. 
                          

5. Interpellanza di Isabelle De Luca e cofirmatari: "Capriasca Comune 5g Free". 
 
Isabelle De Luca chiede di poter rispondere in occasione della prossima seduta, ciò 
che sarà quindi fatto. 
                 

6. Interpellanza di Giacomo Nobile riguardante le misure di risparmio energetico nel 
Comune di Capriasca. 
 
Giacomo Nobile si dichiara soddisfatto. 
                              

7. Interpellanza di Zeno Casella: "Aumento delle tariffe AEM: basta stare a guardare". 
 

Zeno Casella si dichiara soddisfatto. 
 

8. Interpellanza di Alex Domeniconi: "Capriasca in Piazza". 
 
Alex Domeniconi si dichiara soddisfatto. 
     

9. Interpellanza di Hamos Meneghelli a nome del PLR Capriasca sul Ponte di Spada. 
 
Hamos Meneghelli si dichiara soddisfatto. 
 

10. Interpellanza di Isabelle De Luca e cofirmatari: “Evento agosto 2022, campionato 
europeo MTB giovanile”. 
 
Isabelle De Luca chiede di poter rispondere in occasione della prossima seduta, ciò 
che sarà quindi fatto. 
 

11. Interpellanza di Isabelle De Luca e cofirmatari: “Eventi pubblici e tranquillità”. 
 
Isabelle De Luca si dichiara insoddisfatta. 
 

12. Interpellanza di Piera Gianotti Rosenberg e cofirmatari: "Abbonamento arcobaleno e 
seconda auto". 
 
Piera Gianotti Rosenberg si dichiara parzialmente soddisfatta. 

 
13. Interpellanza di Zeno Casella: “Vandalismi e "disagio" giovanile: prevenire è meglio 

che curare”. 
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Zeno Casella si dichiara soddisfatto. 
 

Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 32voti a favore (32 presenti). 
La trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
14.a TRATTANDA – Mozioni e interpellanze 
 
Mozioni 
 
Sono state presentate due mozioni. 
 
1. Mozione elaborata del Gruppo Onda Rossa per il finanziamento di un “Piano speciale 

comunale di sostegno alla svolta energetica”, demandata ad una Commissione ad 
hoc, composta da Fiorenza Rusca Franzoni, Tea Maffioli, Nicolas Perrin, Luisa Polli, 
Nadia Scalmanini, Giacomo Nobile, Gianni Baffelli, Marco Rudin e Aaron Rezzonico. 
 

2. Mozione del Gruppo Onda Rossa: “Un cielo stellato in Capriasca”, demandata alla 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione.  

 
3. Mozione di Zeno Casella a nome del Gruppo Onda Rossa per aumentare i contributi 

per l’acquisto di abbonamenti del trasporto pubblico, demandata alla Commissione 
della Gestione. 

 
4. Mozione di Alessandro Fontana chiedente di modificare l’Ordinanza concernente 

l’erogazione di incentivi in favore dell’efficienza energetica, delle energie rinnovabili e 
della mobilità sostenibile, demandata alla Commissione delle Petizioni e della 
Legislazione. 

 
Interpellanze 
 
Il Gruppo Onda Rossa PS & SI presenta un’Interpellanza sulla Mozione di Zeno Casella 
e cofirmatari “Salviamo Casa Cattaneo!”. 
 
Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 32 voti a favore (32 presenti). 
La trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 
Il Presidente comunica di avere l’obiettivo di votare i preventivi nell’anno, invita pertanto a 
riservare le date del 12 e/o 19 dicembre per una seduta. 
 
Il Municipale Matteo Besomi prende la parola in merito al Messaggio municipale inerente 
al credito per la costruzione del pump track, indicando che gli abitanti di Via Paredo si 
sono fatti avanti con il Municipio contestando la decisione. Vi è quindi stato un incontro 
alla presenza di parte del Municipio, dell’Arena Sportiva e dell’UTC, nel quale si è 
concordato di spostare il pump track dai terrapieni all’attuale ubicazione dei prefabbricati 
scolastici che dovranno in ogni caso essere dismessi. Si tratterà quindi di fare la 
necessaria modifica di PR e si dovrà aspettare un po’, ma perlomeno si farà qualcosa di 
condiviso.  

 
Alle ore 21:55 il Presidente ringrazia i presenti e chiude definitivamente la seduta. 
 
 
 
Per il Consiglio comunale 
 
Zeno Casella, Presidente            Davide Conca, Segretario 
 

 


